

云环议字〔2018〕21号

对云南省十三届人大一次会议 第0531号建议的答复

张越松等4名代表：

您们提出的关于《建立石屏县异龙湖综合治理退耕还湖生态补偿长效机制》的建议，已交我们办理。经认真研究及协商，现答复如下：

异龙湖作为九大高原湖泊之一，是中国最南端的高原淡水湖泊，具有调蓄、防洪、旅游、航运、调节气候等多种功能，对珠江流域的生态环境安全及珠三角地区的可持续发展具有深远影响。异龙湖水污染综合防治工作历来受到省委、省政府的高度重视，是我省积极推进水污染防治工作，保护和改善水环境，促进

经济社会全面协调可持续发展的重要工作之一。红河州把异龙湖综合治理作为全州生态文明建设标志性工程来部署，作为全州争当“云南省生态文明建设排头兵”的首要工程和实现石屏县一二三产业融合发展的关键工程来实施。省级有关部门按照省委、省政府的统一部署，切实履行职能，主动作为，加强汇报，努力筹措资金，对异龙湖保护治理工作给予了大力支持。一是 2011 年异龙湖综合治理写入《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》，异龙湖被列为云南省国家重点支持治理的 3 个湖泊之一。2014 年异龙湖成功申报国家湿地公园试点。2015 年 4 月，异龙湖保护治理纳入国家“十三五”重点流域治理规划。二是积极筹措水污染防治专项资金用于异龙湖保护治理。2015 年以来，省财政下达异龙湖流域水污染防治专项资金 1.92 亿元，其中：中央资金 1.35 亿元，省级资金 0.57 亿元，支持异龙湖截污治污、点源治理、生态修复方面的 16 个工程治理和监测执法监管等项目建设。三是积极争取，将石屏县纳入重点生态功能区转移支付支持范围，在生态功能区转移支付中加大对异龙湖环境保护支持力度。2015 年以来，共下达石屏县生态功能区转移支付 9461 万元，其中，2017 年下达石屏县生态功能区转移支付 4610 万元，增加 1959 万元，增幅达 74%，由当地政府统筹用于生态保护和基本公共服务，通过生态功能区转移支付全力支持石屏县打好异龙湖污染防治攻坚战。

“关于建立石屏县异龙湖综合治理退耕还湖生态补偿机制，

给予石屏县资金支持”的建议非常好。异龙湖综合治理工作是一项综合性的系统工程，实施退耕还湖、保护和治理好异龙湖，对提升石屏县经济发展质量和红河州旅游经济圈的形具有重要的作用。为切实做好异龙湖综合治理资金保障工作，下一步，省级相关部门将与红河州共同围绕异龙湖生态外溢价值，研究探索建立以“谁受益、谁补偿，受益者付费、保护者得到合理补偿”为核心的生态补偿机制，并积极给予资金支持。为此，建议红河州从以下几方面做好工作：**一是**异龙湖生态补偿机制的建立，需要以水质净化、洪水调蓄、水源涵养、气候调节等生态价值核算为基础，明确异龙湖流域本地所享受的生态价值和异龙湖外溢生态价值，从而确定生态补偿资金需求量大小。**二是**异龙湖实施生态补偿需要科学界定保护者与受益者权利义务。作为受益的旅游、地产等行业应首先积极参与到异龙湖保护治理中来，投入有关资金实施市场化的生态补偿建设。**三是**按照《云南省人民政府办公厅关于健全生态保护补偿机制的实施意见》（云政办发〔2017〕4号），研究贯彻落实办法，建立红河州生态保护补偿资金投入机制，加大对生态保护补偿和生态环境保护的支持力度，完善生态功能区转移支付制度。**四是**积极按照水污染防治项目库管理的有关要求，做好项目规划编制、储备库动态管理等前期工作，积极争取中央、省级专项资金支持。

非常感谢您们对异龙湖保护与治理工作的关心和支持，希望今后对我省高原湖泊水污染综合防治工作提出更多的意见和建

议。

云南省环境保护厅

2018年5月29日

(联系人及电话：尹雯 0871-64123078)

抄送：省人大选联工委，省政府办公厅议案处。

云南省环境保护厅办公室

2018年5月31日印发
